

# 广安市前锋区妇联助维权、促就业 当好“娘家人” 做实“暖心事”

“巾帼大宣讲”“巾帼心向党”“巾帼家政进社区”“乡村振兴巾帼行动”……近年来，四川省广安市前锋区妇联发挥自身优势，做好家庭家教家风建设，维护妇女合法权益，助推妇女就业，团结引领全区妇女为建设前锋贡献巾帼力量。

## 强化维权服务 守护家庭和谐

“面对家暴，我们要敢于发声，用法律武器保护自己！”近日，前锋区妇联在龙塘街道永前社区，开展了“反对家庭暴力，共建和谐家园”普法宣传活动。

工作人员通过以案释法、有奖问答等方式，用简单通俗的语言，向社区居民详细讲解了家暴的定义、表现形式、法律责任及预防和制止家暴的法律知识。同时，结合日常生活中的真实案例，深入浅出地解读了《中华人民共和国反家庭暴力法》。在场妇女纷纷表示，此次活动让她们对反家暴有了更深刻的认识。

“以家庭建设增能，推动社会文明增效”一直是妇联工作关注的重要方面。前锋区妇联持续发力，目前已建设11个家庭教育指导服务站，开展家庭教育指导服务活动18场，组织家庭教育讲座、“最美家风”分享、“反家庭暴力讲座”等活动10余场次。

在妇女维权工作方面，该区加强多部门协作，建立健全“1+9+N”维权工作体系。通过建立“网格员+妇联执委”双向任职模式，积极推动妇女维权工作融入社会治理中心，形成了预防、发现、报告、处置、反馈的全链条机制。同时，前锋区妇联还充分发挥“12338”“12345”等公益服务热线作用，有效维护了妇女群众的合法权益。

## 开展技能培训 助力妇女就业

“在照顾新生儿时，要注意观察

宝宝有无溢奶、吐奶、呛奶等情况，发现了要及时处理。”“当小孩的喉咙被异物卡住难以发声时，大家一定要及时运用海姆立克急救法，我给大家演示一下……”近日，在大佛寺街道龙镇社区广场上，“巾帼家政进社区，便民服务暖万家”活动正在进行。前锋区妇联携手一职业培训学校，将实用的家政知识与技能培训带到居民“家门口”。

咨询台前，居民争相询问家政技能免费培训、免费推荐就业活动；宣传展板旁，保育、保洁等家政服务项目吸引群众眼球。该职业培训学校的老师采取“实操教学+互动交流”的模式，为社区居民科普了母婴照护、整理收纳、养老护理等相关知识，并实操演示了新生儿护理与海姆立克急救法。居民听得认真，互动热烈，20余名居民当场报名参加家政技能免费培训。

“家政服务进社区”是区妇联推动妇女就业众多举措中的一项。今

年以来，前锋区妇联已联动区内女性社会组织开展“育婴培训”等技能培训志愿服务4场次。前锋区妇联还常态化推送就业招聘信息，联合区人力资源和社会保障局开展“春风送岗”招聘活动及直播带岗活动11场，开展服装制作、电商等培训惠及300余人次。

前锋区妇联还积极推进基层妇联组织建设，建立了370个妇女小组、66个网格妇联和3个“妇联执委工作室”，并提档升级50个妇女之家，开展30余场志愿服务活动，服务群众1000余人次。

下一步，前锋区妇联将继续推动家庭家教家风建设纳入基层社会治理体系，推进婚前辅导、亲子关系指导等专业服务进村组、进家庭，着力构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。同时，持续联动人社等部门开展春风行动，助推返乡妇女、留守妇女就近就业创业。

沈仁平 王宇 黄小蝶



近日，成都市金牛区人民法院（以下简称：金牛法院）适用“执前督促履行”程序，仅用时20余天就将一起承揽合同纠纷案的判决督促执行到位。申请人包女士特向承办法官送来一面锦旗，为法院的高效督促履行工作点赞。

## 执前督促履行来了 为胜诉权益兑现「加速度」

质化解纠纷400余件，督促履行到位5423.87万元。

下一步，金牛法院将持续探索适用执前督促履行程序，从源头上实质性化解矛盾纠纷，以高质量司法回应人民群众新期待、新要求，让公平正义更加可知可感。

## “执前督促履行”的定义

执前督促履行是指具有给付内容的法律文书生效后，在执行立案前通过及时提醒、法律释明、说服教育及后果警示等方式，督促义务人主动履行义务，减少强制执行的成本和风险，进入执行程序的工作方式。

## “执前督促履行”的优势

提高执行效率。执前督促程序可以在法院正式介入之前，促使当事人自觉履行义务，从而提高执行效率。通过书面形式明确告知当事人应当履行的义务，包括履行义务的期限、方式等，为当事人提供了一个明确的指引。

保障当事人权益。执前督促程序确保了当事人在被强制执行前，有充分的机会了解和准备自己的义务。这有助于避免因突然的强制执行而对当事人的生活和工作造成不必要的干扰。

减少强制执行的成本和风险。通过执前督促，部分当事人可能会在正式执行程序启动前自觉履行义务，从而减少了法院和当事人因强制执行而可能产生的成本和风险。

张卫宏 白婷文/图

## 案情回顾

原告包女士诉被告某装饰工程有限公司承揽合同纠纷一案，金牛法院作出判决：被告应当于判决生效之日起十日内向原告退还20204元。判决生效后，因某装饰工程有限公司未履行付款义务，包女士欲向法院申请强制执行。

督促履行过程中，申请人包女士告诉督促履行工作人员：“我给被告法定代表人打电话，他要么不接我的电话，要么把我的电话拉黑，态度十分嚣张。我只是想按照生效判决拿回我的钱，希望法院能够加大执行力度，尽快兑现我的胜诉权益。”

为推动该案高效解决，工作人员一方面依职权对履行义务人的财产进行查控，确保其财产清晰可控，另一方面向履行义务人送达《自动履行催告书》，向其释明不履行生效判决确定的义务的严重后果及强制执行的相关法律法规，并通过电话催告、信息化沟通、现场督促等方式搭建平台，组织双方当事人沟通，从法理与情理多方角度对其“晓之以理，动之以情”，最终促成双方当事人达成一致意见，履行义务人当场一次性支付了所有案款。

自2024年7月开始，金牛法院全面推行“全链条督促履行”工作。截至目前，总计督促履行1548件，申请标的5.31亿元，实

## 巡护边境线



近日，新疆阿勒泰边境管理支队恰勒什海边境派出所组织民警采取骑马与徒步相结合的方式，对边境前沿空旷地带和重要通外山口要道进行全面巡护，及时掌握边境前沿动态，确保边境安全稳定。

通讯员 石晓坤 杨超 摄

# 广元市朝天区： 秉司法初心 怀为民之情

□张敬 刘柳 本报记者 魏晨

法安天下，德润人心。法治，作为维护社会稳定、推动社会进步的重要基石，是中国式现代化的重要保障。近年来，四川省广元市朝天区人民法院紧紧围绕“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”总目标，以司法初心为引领，以为民之情为纽带，为繁荣和谐美丽幸福现代化朝天建设注入了源源不断的法治力量。

## 保障发展大局 共筑“繁荣朝天”

为大局服务，为民司法。朝天区人民法院主动将审判工作融入全区高质量发展大局，顺利审结涉及凯成华府、昆顶公司、七盘关石材城等疑难案件，成功调解水磨沟镇藤椒产业园土地流转及拖欠民工工资等案件200余件。

“水电站经营情况怎么样？”“经营过程遇到的法律问题都有哪些？”……为帮助企业增强风险防范意识，今年1月18日，朝天区人民法院民商事审判团队深入八庙沟水电站开展“法官进企业”活动，结合该企业涉及的两起诉讼案件与企业代表就经营过程中的法律风险问题进行了交流。

良好的营商环境离不开司法的服务和保障，朝天区人民法院严格落实“六稳”“六保”要求，建立“法官进企业”“法官进行业”机制，由全体员额法官“一对一”联系辖区企业、行业，主动上门“号脉问诊”了解企业经营中遇到的法律问题，为企业发展“对症下药”，助力企业纾困解难。

据了解，今年以来，朝天区人民法院常态化开展“法官进企业”“法官进行业”，走访辖区企业35次，开展普法宣传讲座16场，有效预防和

化解了矛盾纠纷，为辖区经济高质量发展提供了坚实的法治保障。

## 守护青山绿水 共绘“美丽朝天”

朝天区素有“小养胜地 大道朝天”之美誉，守护好这片绿水青山，是朝天区人民法院的重要课题。

今年6月，郭某、郭某乙和梁某三人携带粘网等工具至沙河镇某村水电站旁的东沟河道内捕捞少量野生鱼；当天下午，又邀约李某、郭某甲投放药剂捕鱼，相关部门评估生态损害价值为11295.9元。

为修复水域生态环境，案件审理过程中，朝天区人民法院组织公益诉讼起诉人与五名被告调解。11月12日，在村民的见证下，法院联合相关部门增殖放流，将五名被告购买的6000余尾鲫鱼苗、鲤鱼苗投入东沟河；11月20日，法院对该案公开巡回审理，对各被告人分别依法予以惩处，同时，向旁听群众详细讲解禁渔期、禁捕区的具体规定及使用禁用工具捕捞水产品的严重后果，进一步增强群众环保意识。

为护航美丽朝天青山常在、绿水长流、空气常新，朝天区人民法院在审理环境资源案件中始终坚持“谁破坏、谁修复”原则，因案施策，采用“增殖放流”或缴纳“增殖放流费”“水产种苗款”“劳务代偿”等方式督促行为人进行生态修复赔偿。

此外，朝天区人民法院还立足曾家山独特的区位优势和丰富的野生动植物资源，在鸳鸯池森林公园、川洞庵、高山蔬菜基地等地设立司法服务站3个，并成立旅游普法小分队，开展法治宣传、法律咨询、生态环境综合治理等工作，协同推进辖区经济发展和生态旅游资源保护。

## 站稳人民立场 共建“幸福朝天”

司法为民，是人民法院的根本宗旨。朝天区人民法院始终将人民群众的利益放在首位，力争通过耐心细致的司法工作，帮助当事人化解矛盾、修复关系、重归于好。

“这张全家福，我们等了20多年！”看着照片里齐齐整整的一家人，年过八旬的毛大爷老两口激动得热泪盈眶。原来，毛大爷老两口膝下有一儿三女，但因早年间的误会和积怨，长子在前二十年将户口迁至新疆，再未回过家。多年来，两位老人生活起居一直由三个女儿照顾。然而，随着年龄的增长和病痛的折磨，三个女儿逐渐感到力不从心。无奈之下，毛大爷老两口将四子女诉至朝天区人民法院。

朝天区人民法院迅速启动便民诉讼服务绿色通道，联合人民调解员、村组干部上门开展调解服务。经过多轮调解，最终双方达成一致意见：四子女定期支付赡养费，并轮流按周期承担照顾两位老人的义务，产生的医药费四子女平均分摊，两位老人身后事由长子负责。在村干部和法官的见证下，一家人“破冰”重聚，在生活多年的院子里拍下了迟了二十年的“全家福”。

这起案件的成功调解只是朝天区人民法院司法为民的一个缩影。该院始终坚持“一纸判决不是家事纠纷的最优解”的工作理念，把调解作为解决矛盾纠纷的首选方式，以“汪叶工作室”“映山红调解室”为抓手，推动建立行业调解委员会7个，打造“法院+”多元解纷模式，推动矛盾纠纷从源头进行解决，实现“1+1>2”的解纷效果。今年以来，已成功调解各类纠纷858件，案件调撤率63.25%。

## 探索多元化解 共享“和谐朝天”

“法官，我知道错了，我立即偿还所有借款。”在一起金融借款案件巡回审理过程中，被告人李某认识到了自己的错误并表示愿意立即还款。

为规范化解金融风险，保障农村金融稳定发展，朝天区人民法院详细排查辖区涉金融借款纠纷，在辖区12个乡镇开展涉金融债权案件专项审判活动，以巡回宣讲、集中调解、以案释法等形式，引导群众树立诚信意识，提高履约自觉性，营造良好的金融生态环境。

为将矛盾纠纷化解在源头，朝天区人民法院持续完善工作举措，深刻剖析审判执行中发现的社会治理重点、难点、堵点和普遍性问题，开出一个个法治“良方”。

挂牌“无讼示范村”2个，以村为基本单元，整合纠纷解决的各项社会资源，依托人民调解，强化司法确认，努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

建立“一镇一法官”联系机制，通过“巡回审判”“法治夜校”等形式，为群众讲解法律知识，强化多发常见类型化纠纷的源头治理。

联合区妇联组建“老妈妈劝和队”，切实提升家事矛盾调解质效，“老妈妈劝和文明实践巾帼志愿阳光站”被命名为全国文明实践巾帼志愿阳光站。

法官，治之端也。“我们将继续坚持和发展新时代‘枫桥经验’，积极主动融入社会治理‘抓前端、治未病’，以‘如我在诉’的理念设身处地为民思考、与民共情，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”朝天区人民法院党组书记、院长余义涛如是说。

□姜巧亮 黄卓 本报记者 吕婕

## 四川绵阳科新公安 连破四起入室盗窃案

为保障人民群众生命财产安全，维护辖区社会治安大局平安稳定，近段时间以来，四川省绵阳市公安局科技城新区分局（简称：绵阳科新公安）充分发挥警种优势，保持对入室盗窃等侵财类犯罪零容忍的态度，持续加大破案力度，成功破获2起入室盗窃案，串并案2起，打掉2个盗窃团伙，抓获4名嫌疑人，最大限度挽回群众财产损失。

失主邹先生报警称，其发现家中1000余元纪念币、1条项链被盗，价值3000余元；失主游先生报警称，凌晨4时许听到室内有动静，后发现家中4条香烟被盗，价值4000余元。接到报警后，侦查员立即前往现场开展侦查工作，经细致现场勘查和调查走访，发现该2起案件均为两人配

合、团伙作案，以翻墙撬窗、撬护栏等手段进入室内实施盗窃，虽作案手法相似，但并非为同一伙人。

为尽快将嫌疑人绳之以法，办案民警连夜围绕嫌疑人行动轨迹、涉案财物流向展开深入研判，明确其中一起盗窃案件嫌疑人为景某（男，三台县人）、胡某（男，三台县人）。经深入分析比对，明确另一起入室盗窃案嫌疑人为何某（男，九寨沟县人）、郑某某（男，文县人），同时循线深挖细控，成功串并辖区另2起入室盗窃案，涉案金额达6万余元。

目前，该4名盗窃嫌疑人已被公安机关成功抓获，追赃挽损工作正在开展，案件正在进一步侦办中。